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Pünkösti epilógus.
— Irta : Pikler Zsigmond —

Budapest, jun. 2.

Pünkö«töt, a csoda ünnepét ün
nepeltük. Az ó-testamentumi pünköst 
az aratás ünnepe volt, a hála ünnepe 
az anyagi javak kincséért. A keresz
tény pünköst a szellem és a szabadság 
legnemeaebb adományaiért való hála
ünneppé lett.

A czivilizáczió és az emberiség er
kölcse részére uj alapok teremtettek, a 
fejlődés folyamatának uj széles meder 
nyittatott, és így a legnemesebb 8ym- 
bolica varázsa az, mely az örvendetes 
pünkösti csodát megdicsőiti. Mily gyak
ran s az emberiségre nézve mily ál
dásosán ujult meg az első pünkösti va
rázslat óta e csoda. De utóbbi 20 
éves történetében oly pünkösti csodá
val is ajándékoztatok meg hazánk, mely 
sem az aratás, sem pedig a józanság 
ünnepét nem varázsolja vissza. Meg- 
ajándékoztattunk piros pünköst napján 
a tüzes nyelvek csodájával.

Igen, a tüzes lángnyelv megjelenik, 
de nem az, mely a galilei egyszerű ha
lászok dicsfény övezte fejei fölött meg
jelent, mikor az első egyház-községet 
alapították, sem az a lángnyelv, mely

i „Brassói Lapok“ tározója.
Szezon előtt és után.

— A .Brassói Lapok* eredeti tárcsája. —

— Irta : Báttaszéky Lajos. —
A leányos apa.

Már megint itt van az átkozott sze
zon ! A nap forrón tűz, a színházakat be
zárják, az asztfalt olvad. Pár nap még és 
az a fegyházviselt ember, akinek több oka 
lenne a szégyenkezésre, mint annak, aki még 
mindig a fővárosban lézeng. Otthon baljós
latú szélcsend van. Csak a szemek beszél
nek. A feleségem tekintete baljóslatú, a leá
nyomé Margité az bánatos ! . . De mindkét 
szempár azt kémli, vizsgálja, kutatja az 
arczom vonásaiból, a mozdulataimból, minden 
elejtett szavamból, hogy meg van-e már a 
fürdőköltség? És én mindennap újra kény
telen vagyok arczom minden vonásával, min
den mozdulatommal, szavammal jelezni, hogy 
semmi, még mindig semmi.

Hiszen, hogy a pénz meglesz, az bi
zonyos. Előkerült tavaly, két év, három év 
előtt is, pedig ép oly kevéssé tudtam, hogy

a névtelen honvédeket, kiket túlzás 
nélkül nevezhetett félisteneknek a kró
nikás, serkentette arra, hogy csodát 
vigyenek véghez, midőn bevették pün- 
kőst napján Budavárát, a régi magyar 
dicsőség több évszázados szinhelyét 
és kitűzték az alkotmányosság első 
zászlaját!

Több egy félszázadnál múlt el, 
hogy lejátszódott újabb történetünk 
legszebb pünköstje. A honfiúi lelkese
dés fényes diadala, az a tudat dagasz
totta akkor a vitéz kiscsapat keblét, 
hogy az igaz ügyért s megillető jo
gaikért küzdenek. Ötvenöt év előtt szu
ronyt szegezve rohant előre a bátor 
sereg és nem hiába mászta az ósdi 
falakat.

Azóta a magyar nemzet a nyo
mukba lépett, folytatta útjukat és ma 
már a modern államiságnak a magas 
fokán állapodhatik meg. Igaz nem szu
ronynyal küzdötte fel magát, hanem a 
jog, törvény és igazság szilárd lép
csőjén I

A nemzet ma is, pünköst napján 
körültekintett. Újból küzd ugyan egy 
kis tábor, de nem töltheti be keblét az 
a tudat, hogy megillető jogaikért küz
denek. Szomorú szívvel fordul a nem
zet ama férfiak felé, kik a párthar- 
czot és az állam kerekének megállítá

honnan vegyem, mint most. Azután ismét 
elutaztunk B. Füredre. Kivesszük a legjobb 
szobákat, lefizetjük a gyógypénzt, a zene
pénzt, fürdőpénzt. A feleségem és leányom 
napjában ötször öltözködnek. A mi valamire 
való ember a fürdőn található, az mind csat
lakozik hozzánk. Margitot ünnepük. . . Ki
rándulások, vacsorák, Anna-bál, Margit bál, 
Eufrozina-bál és bálok az összes nőnemű 
szentek javára, melyeken a pezsgőt és czi- 
gányt természetesen én fizettem. Azután vép’e 
a szezonnak — az udvarlók elpárolognak 
és Margit pártában marad, épugy, mint ta
valy, két éve és három éve. Mindennek ter
mészetesen én vagyok az oka ; nem voltam 
elég ügyes, tapintatos, élelmes, nem tudtam 
lekötni az ifjú urakat. Visszajövünk. A fele
ségem reám sem néz, egész a báli szezonig, 
amikor újra kezdődik a szembeszéd a báli 
költségek tárgyában. . .

És ha meggondolom, hogy az évnek 
ez a szaka voltaképen üdülésre van szánva!

A szép asszony.

Tegnap hozták haza az uj toalettjei
met, a strandczipőket és a kalapokat. Van 
köztük egy áttört szalma, egy kis csipke

sát előidézték. A legjobb hazafiak két
ségbe vannak esve a helyzet miatt, 
mert minden pillanatban bekövetkez- 
hetik az a helyzet, mely ellen épen 
ötvenöt év előtt pünköst napján egy 
kis csapat csodás bátorsággal küzdött 
alkotmányunk és kormány rendszerünk 
megszorítása. Suttogják is ezt, habár 
az a férfi, kit egész Magyarország 
bizalma hivott a kormány élére akkor, 
amikor ugyanilyen ily sajnálatos kö
rülmények uralkodtak — nyiltrendele- 
tekkel és pátensekkel akartak kormá
nyozni, most ilyen kormányzati ak
tusra nem vállalkozik, sőt ellene van 
és arra fordítja egész gondját, hogy 
föntartsa a parlamentárizmust a maga 
lehető legnagyobb teljességében, az al
kotmányt a legnagyobb érintetlensé
gében. Nem tragikum-e az, hogy négy 
évvel ezelőtt Széli Kálmán vállalko
zott arra a nehéz feladatra, hogy az 
erőket egyesítve nemesebb feladatok, 
nemesebb czélok elérése felé vezesse 
a nemzetet és midőn sikerült neki a 
nehéz mü s megnyugodott Magyaror
szág szine-java, mert látta, hogy a 
kormányelnök lelkesedéssel és tapinta
tosággal vezeti az állam ügyeit Deák 
és Széchenyi szellemében, most ime a 
viharos idők leteltével, mikor munkája 
eredményeinek kellene kifejlődniök, ki-

rajta, jóformán semmi disz — nyolczvan 
forint, de elragadó. És a nyers-selyem an
gol ruhám, mily pompásan sikerült! A kö
vér Sármányné — mert 6 is ^Jorderneybe 
jön — megpukkad, ha meglátja a csupa 
sikkes, smart holmi, amikkel igazán nem 
fogok szégyent vallani.

Ha meggondolom, hogy mindezt az én 
jó öregemnek köszönhetem, igazán, szinte 
lelkiismeretfurdalást érzek. Három hónapra 
itt hagyom egyedül ebben a forró, fülledt 
városban. De hát végre is én nem vagyok 
az oka, hogy őt a kötelesség itthon tartja. 
Arról meg éppen nem tehetek, hogy Tahy 
Pista is épen Norderneyben nyaral. Mily 
szép selymes bajusza van annak a Pistának. 
Ej, hisz egy kis kaczérkodásnál tovább úgy 
sem megyek, abban talán nincs semmi. (El- 
kaczagva) Ah! Istenem, mily szép mégis ez 
a fürdőszezon ! . . .

A primadonna.

Az utolsó héten megint két kilót gya
rapodtam. Rettentő, hogy már a maszszás- 
ban sem lehet bízni. Hízom, hízom, lassan, 
deTeltartóztafian biztonsággal. A kérhetet- 
len mérleg egyre többet mutat. Nem eszem
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tör újból a viszálykodás, az egyenet
lenség lobogó lángja s nem uralkodik 
a pünkösti szent béke.

A honatyák hazatértek a házi- 
tűzhelyhez és nem hirdethették válasz
tóik, megbízóik előtt, hogy béke és 
egyetértés uralkodik piros pünköst nap
ján, hanem azt kellett mondaniok, hogy 
a parlamenti anarchia kisértete dőzsöl 
az alkotmány csarnokában, mikor sem 
erőszakoskodásról, sem alkotmánysér
tésről, sem pedig törvénysértésről nem 
panaszkodhatunk, mert Széli Kálmán 
a sok kifejezett óhajtás daczára sem 
ment bele abba, de előterjesztése sem 
törvénytelen, mert világosan bebizonyi- 
totta, hogy az uj katonai javaslat nem 
ró uj nagyobb terheket a nemzetre.

Mivel igazolja az a kis csapat 
cselekedetét, hogy akkor, amikor Széli 
Kálmán olyan kiegyezést hozott haza, 
amely jobb a reméltnél, hogy akkor 
tőle kéri számon azt, amit 35 eszten
dőn át mások elfelejtettek, vagyis el
hallgattak. Azt a pünkösti csodával, 
a tüzes nyelvek csodájával sem lehet 
igazolni, mert a kisebbség létének 
alapja, tekintélyének legfőbb vára az 
igazság, úgy mint a többségé.

És mi az igazság, melyet a pün
kösti nap piros fénye varázsolt hazánk 
beborult égboltjára : A tiszta kéz po
litikája diadalra jutott. Az a kis csa
pat pedig meg akar fosztani bennün
ket e politika gyümölcsének élvezeté
től s bár öntudatlanul, koczkára teszi 
a nemzet erejét, mert megakasztja őt 
úgy közgazdasági, mint politikai mun
kájában. Nem szomorú pünkösti cso
da ez?

jó formán egyebet száraz zsemlénél, nem 
iszom többet naponta egy fél pohár ásvány
víznél — és mégis hízom. Van kocsim, toa
lettem, ékszerem, imádók hevernek a lábaim 
előtt, fürdőm a hír és dicsőség sugaraiban 
és mindezt megkeseríti az a sötét, kétség
beejtő gondolat, hogy hízom. S emögöttt ott 
lappang az elhervadás, megvénülés és mint 
végső rém J komikus anya szerepköre . .

Szerencsére itt van az áldott fürdősze
zon ! Oh bár repülhetnék már el, abba a 
csodás, felülmulhatlan, isteni fürdőbe ! Ta
valy is tizenkét kilót fogytam három hónap 
alatt. Igaz, hogy tavaly még nem volt ilyen 
erős hajlamom a hízásra — és mi tűrés- 
tagadás, fiatalabb is voltam. De azért csak 
reméljünk !

Istenem, istenem, vájjon ebben a sze
zonban megfogyok-e?

A beteg.

Újra itt a szezon. Az emberek elmen
nek fürdőre, mulatni, élvezni az életet, foly
tatni a tél örömeit. Én is megyek. De mi 
öröm vár én reám ? A napsugár vakit, a 
zaj fáj, az emberek öröme elkeserít. Meg 
kell lapulnom, mint az űzött vadnak. Ter
hére vagyok magamnak és másoknak. Óh, 
a. fürdőszezont az egészségeseknek találták 
ki. —

De vájjon meggyógyulok-e legalább ?...

De bízzunk a magyarok Istenében, 
tőgy ő a kibontakozás fonalát újból 
fezébe adja ama vezetőknek, akik 
hivatva vannak az aktióra; reméljük, 
logy megnyilvánul ama kis csapat lel
tében is az őserő, mely a magyar 
tazafiság alapja és szeretett királyunk 
elszava : „Bizalmam az ősi erényben.“

A kereskedelmi alkalma
zottak.

— Irta: Rosenthal Sándor. — 

Nagyvárad, jun. 1.
II.

Innen ered az is, hogy sok, nagyon 
sok kereskedelmi alkalmazott kitanulás^ 
után abba kénytelen hagyni azt a szak
mát, amelyre éveken át keservesen tanul
mányozva készült, egyrészt, hogy szé
gyent ne hozzon főnökére, másrészt, hogy 
biztosabb módot találjon a megélhetésre. 
Ezek, mintahogy a tények bizonyítják 
olyanok, kik többnyire szegényebb sois- 
ban ; de jó nevelésben részesültek ; akik 
hivatva vannak nemcsak önmagokat, de 
hozzátartozóikat is föntartani.

Vannak azonban számtalanok, kik 
jobb sorsban, de rosszabb nevelésben 
részesültek ; még mindezekhez csekély 
alapműveltséggel; a családtagok befo
lyásolása következtében, a kereskedelmi 
pályára lépnek azon téves felfogásnál 
fogva, hogy ha nem tanul, jó lesz bol
tosinasnak, mert az még sem oly szégyen 
a családra, mint ha — uram bocsá — 
iparos lenne !

Pedig ha ezek a szülők tudnák, hogy 
ezen tettükkel mennyire vétkeznek gyer
mekeik ellen, ha meggondolnák, hogy 
később szárnyaik alól elkerülve, tulajdon
képpen mi is fog válni belőlök 1

De nem annyira ezeket kell elítél
nünk, mivel ezek származásuknál fogva, 
a szégyen elől igyekeznek elrejtőzni, ha
nem a főnököket, kiknek a törvény elég 
világosan diktál, akik eme törvénynek ép 
oly világosan nem tesznek eleget.

Nem! I! Ne másban keressük a 
hibát; hanem lássuk be, hogy az a ke
reskedelmi alkalmazottakat terheli; akik
nek nagyobbrésze még saját magával 
sem törődve elkótyavetyéli a mindenki 
szekatúrájának alávetve megkeresett fil
léreket ; s örvend annak a napnak, ami
kor a fizetés van, hogy ott . . . ahol ők 
a nagyurat játszák, helyt állhasson. 
Nem gondolva azzal, hogy eleget tudnak-e 
tenni becsületbeli kötelességüknek, s váj
jon jut-e máskorra is ? arról még csak 
szó sem lehet, hogy jövőjükre is — ál
dozzanak. Innen van az, hogy nagyon 
sok kereskedelmi alkalmazott anyagilag 
teljesen a tönk szélére jut és nem gon
dol és nem gondolt a megakadályozására 
senki; mert ha gondolt volna is reá egy- 
egy személy, avagy az egyesületek bár
melyike, úgysem tehettek volna semmit, 
mivel az eddig működőknek nincsen meg 
s nem volt meg a megélhetéshez sem az 
erkölcsi; de még kevésbé a biztos anyagi 
erő, mely nélkül nem hogy ezen igazán 
sürgős minden kereskedőre, mint alkal
mazottra, fontos, előnyös s üdvös eszmét 
nem vihette keresztül, de még saját fen- 
állását sem láthatta biztosítva.

Hogy kereskedelmi egyesületek kor- 
átolt taglétszámmal a fenti okok miatt 

nem prosperálhatnak, azt számtalan eset 
nzonyitja. így; a vidék nagyobb váro
saiban létesült egyesületek szép időn át 
virágzóan működtek; addig, míg a kellő 
érdeklődés mutatkozott: de mint több 
lelyen tapasztaltuk, sajnos az egyenet- 
enség és más okok minthogy az egye" 

sületekbe való belépésre a kereskedelmi 
alkalmazottakat a törvény paragrafusai 
nem kötelezték, a több éven keresztül 
működő s virágzó hasznos egyesületeket 
a beállott közöny folytán válságba sodorta.

Ezekután mint látjuk, nem elég a 
'enti bajok orvoslására az, hogy egy ke
reskedelmi egyesület olyképpen létesül- 
ön mint eddig az, hogy kiki csak a saját 

belátása avagy mások rábeszélése folytán 
lépjen az egyesület kötelékébe, hanem 
szükséges, hogy az uj, valamint a már 
meglevő egyesületek, a fentebb felsorolt 
tervezet szerint, oly képpen módosítsák 
alapszabályaikat, hogy azok szerint a ke
reskedelem főnökei, alkalmazottai; a ma 
belépett tanulóktól a legmagasabb fizeté
ses üzlet és czégvezetőkig, az egyesületek 
kötelékébe tartozzanak.

Ez akadályozná a rohamos elszapo
rodást ; megmentene sok kereskedelmi 
alkalmazottat az elzülléstől s megszüntet
né a versenyt.

Szoczialista diákok.
Brassó, jun. 3.

Ezen a czimen ezelőtt mintegy két 
héttel lapunk 115-dik számában a követ
kező hírt hoztuk :

„A budapesti egyetemen a szoczi- 
álista egyetemi hallgatók száma nagyon 
gyarapodik, különösen a bölcsészethallga- 
tók között, kiknek nőkollégáik hűséges 
elvtársaik. Több mint 250-en szerves 
egyesületet képeznek és példás buzga
lommal gyűjtik a társakat, szervezik a 
munkások tüntetéseit, vasárnapokon a ki
rendelt tagok felolvasásokat tartanak a 
külvárosok proletárjainak. Nagyváradon is 
terjed a jogakadémián a szocziálizmus. A 
budapesti szocziáldemokrata kongresszu
son két nagyváradi joghallgató kül
dött volt.“.

Ezen hírünkre Kotzó Jenő nagyvá
radi joghallgató hosszabb nyilatkozatot 
küldött be hozzánk, a melyet alább egész 
terjedelmében közlünk a mint követ
kezik :

Igen tisztelt Szerkesztő ur 1
A „Brassói Lapok“ 115. számában 

„Szoczialista diákok" ez. közleményére 
vonatkozólag kérem, méltózta§sék jelen 
soraimnak b. lapjában helyt adni s ezál
tal nékem az említett czikk helyreigazítá
sára alkalmat adni.

Egyáltalában nem tudom, mily for
rásból volt a czikknek a nagyváradi 
jogászságot illető része merítve. De bár
kitől eredt is a hír, valóságon nem ala
pult, s mint alaptalan ráfogást meg kell 
esáfolnom. — Mert, hogy a szocziálizmus 
a jogakadémián egyre terjedne, annyira 
nem áll, hogy még csak a fejét sem ütötte 
fel. A budapesti szocziáldemokraták kon
gresszusán pedig tudtunkkal és meg
bízásunkból a nagyváradi jogakadémia 
képviselve nem volt. A magyar ifjúság 
független gondolkozása és folytonosan
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megnyilatkozó érzelmei még nem jelentik 
a szociálista ifjúságot. Ezt fölösleges bő
vebben fejtegetnem. Már pedig, aki kö
zénk jön, az egy erős és elvhü függet
lenségi párton kívül mást nem talál.

Tiltakoznunk kell tehát a szocziálista 
ráfogás ellen, — nem akarván ezzel egy
úttal a szoczializmus fölött kritikát gya
korolni, — csupán az igazság érdekében. 
Annyira szooziálisták vagyunk mi is 
egyenként és összevéve, mint amennyire 
minden ember az, — mert a z. De gyűlé
seket még csak helyben sem szervezünk, 
annál kevésbbé iparkodunk hasonlókra 
Budapesten. S bár alkalmunk számtalan
szor nyílott volna már szociálista gyűlé
seken szónokolni, nem lévén elvtársak, 
soha ilyenre nem vállalkoztunk, ilyen 
szerepkört be nem töltöttünk. Politikai 
dolgokba egyáltalában csak a legkimőr- 
tebb keretben avatkozunk, de ekkor sem 
az akadémia falain belül. Vannak erre 
hivatott férfiaink, akikre, ha szükségünk 
lesz, bizton számíthatunk.

A keletkezhető rossz véleményalko
tás elkerülése végett az igazság érdekében 
tartozom s illetve tartozunk önmagunk 
iránt e pár sorral, melynek közléséért 
fogadja t. Szerkesztő urhálás köszönetéin 
nyilvánítását és vagyok kiváló tiszteletem 
s hazafias üdvözletem jelentésével.

Nagyvárad, 1903. máj. 26.
Eotző Jenő, 
joghallgató.

E nyilatkozatra megjegyezzük, hogy 
mi a szóban forgó hírt egy nagyváradi 
lapból a „Nagyváradi Napló“-ból 
vettük át, a melynek szerkesztősége bizo
nyosan ismeri a nagyváradi viszonyokat 
és bizonyosan nem adott helyt olyan hír
nek, a mely köztudomású valótlanságával 
komprommittálta volna a lapot. Egyéb
iránt, ha a hír valótlan, akkor csodáljuk, 
hogy Kotzó Jenő ur vagy egy más jog
hallgató azt első sorban nem az ottani 
helyi lapban, a mely után mi csak repro
dukáltunk, czáfolta meg,mert abban a lap
ban — figyelemmel kísérjük az összes 
vidéki lapokat — czáfolatot nem olvas
tunk. Lehet, hogy elkerülte az a hír nem
csak Kotzó Jenő urnák, hanem az összes 
nagyváradi joghallgatóknak a figyelmét, 
a miből azt a ránk nézve hízelgő tény 
következtethetjük, hogy a mi lapunkat 
Nagyváradon nagyobb figyelemmel olvas
sák mint az ottani helyi lapokat. Azon
ban bármiként áll is a dolog, mi Kotzó 
Jenő ur nyilatkozatának helyt adtunk és 
igy azt hisszük, — ha a „Nagyvárad1 
Napló“ is beleegyezik — szent a béke 
közöttünk.

Miért idegenkednek az ipa
ros pályától ?

Brassó, jun. 3.

A múlt héten szellőztette ezt a kér
dést lapunkban Magyari Gyula ur, azon
ban oly módon, hogy mi magunk kije
lentettük már akkor jóelőre, hogy majd 
megtesszük reá észrevételeinket. Azonban 
mások megelőztek bennünket ebben, mert 
két választ is kaptunk a szóban forgó 
czikkre és azért a szót elsőben a válaszok 
íróinak engedjük át.

I.
Az egyik válasz írója a következőket 

mondja:

Van valami abban is, amit a „Bras
sói Lapok*  e tárgyban hozott két czik- 
kében olvastunk, hogy t. i. a tanoncznak 
némely »iparosnál nincs valami rózsás 
helyzete, hogy már az iskolában azzal 
ijesztik a gyermeket a tanítók, hogy ha 
nem tanul tanoncz lesz belőle. De mind
azonáltal nem ez a valódi oka annak, 
hogy sokan, különösen a jobb családok 
gyermekei, idegenkednek az iparcs pá
lyától. Az életpályák megválasztásánál nem 
érzelmek vezetik az embereket, hanem a 
józan megfontolás. Nincs az a nehézség, 
ninas az a kellemetlenség, melyet az ember 
átküzdeni kész ne volna, ha a küzdelem vé
gén fényes anyagi helyzetre, boldog jövőre 
vau biztos kilátása. A középiskola, főkép 
a gymnásium azért a legkedveltebb is
kola még mindig, mert annak elvégzése 
a jövő boldogulást illetőleg legtöbb biz
tos kilátást nyújt, s bár sok hiába való 
czafranggal *)  tömi az ifjúságot hossza 8 
éven át, szülő és ifjú egyaránt legtöbb 
lelki megnyugvással tekintenek az ezen 
iskola végigküzdése által elérhető jövője 
felé az ifjúnak. Érzi, tudja ugyan min
denki, hogy az u. n. tudományos pályák 
tultömöttek, hogy azokon is hovatovább 
mind nagyobb a küzdelem, nehezebb az 
érvényesülés; azt is érzi, tudja mindenki, 
hogy az iparos pályán az érvényesülésnek 
nagy tere kínálkozik, hogy ezen a pályán 
egyesek oly fényes helyzetet vívnak ki 
maguknak, melyre a tudományos pályák 
emberei csak irigykedve tekinthetnek; de 
a míg a tudományos pályán, a bár sze
rény existentia már előre biztosnak lát
szik, addig az iparos pályán erre a bizto
sítékot előre sem a szülő, sem az ifjú 
nem találja meg, s igy legkevésbé sem 
lehet azon megütközni, ha úgy a szülő, 
mint az ifjú a bizonytalan túzokért nem 
meri a biztos verebet elereszteni.

Ez igy van általánosságban. Semmi 
sem volna azonban természetesebb, mint 
az, ha az iparos szülők adnák gyerme
keiket iparos pályára. Azonban az ipa
rosoknál is azt tapasztaljuk, hogy legtöb
ben gyermeküket legszívesebben tudomá
nyos pályára nevelteti, a melyen annak bol
dogulása az ő kétségbevonhatlan tapaszta
latai szerint bizonytalan. Ez áll a kisiparosra 
s a kiriparos által képviselt iparra, egy
általában azon alakjára az iparnak, me
lyet tanonczkodás által lehet elsajá
títani.

Mi az ipart illetőleg általában azon 
téves felfogásban leledzünk, hogy ipar 
alatt kizárólag a kisipart értjük; midőn 
az ifjúságnak az iparos pályára terelését 
hangoztatjuk, kizárólag a kisipar lebeg 
szemeink előtt. A gyárost, azt nem is 
tekintjük iparosnak, azt mágnásnák te
kintjük, azzal grófok, tudósok és magas- 
rangú katonatisztek paroláznak. Hogy a 
gyáros a jelen és jövő kor igazi mágnása, 
a ki körül az emberek tömegei csopor
tosulnak, a ki az emberek ezreit juttatja 
kenyérhez, az egészen való és bizonyos. 
De nem való és nem bizonyos az, hogy 
a gyáros nem iparos és hogy iparos csak 
a kisiparos, sőt ellenkezőleg a való, a 
tény az, hogy a jelen kor iparosa csakis 
a gyáros.**)

•) Nó I
Szerk.

**) Ha azt mondaná, hogy a jövőnek az iparosa 
csakis a gyáros, azt talán, de azt is csak talán, alá; 
írnok. Ezt azonban nem Írjuk alá.

Szerk.

A kis ipar látszólag pusztul 
csak, tényleg azonban fejlődik, magasabb 
fokra emelkedik. A régi kézműves ipar
alak helyébe lép a gyár az ipar min
den vonalán. És ha igy fogjuk föl az 
ipart, ha az ifjúságot a tévesen fölfogott 
kisipari iparos pálya helyett a helyesen 
értelmezett ipari, azaz gyáripari pálya 
felé akarjuk terelni, és tudjuk is őket a 
gyáros pályára nevelni, ez a törekvésűnk 
nem lenne sem a szülők, sem az ifjúság 
előtt népszerűtlen. Azonban ez nem olyan 
könnyű feladat, mint sokan talán képze
lik, s ar útja nem is épen a tanonczkép- 
zésnél kezdődik.

Tehát nyugodjunk bele a helyzetbe 
úgy a mint van. Tanoncznak csak az fog 
menni ezután is, aki akár anyagi körül
mények akár más okok folytán más 
irányban tanulni képtelen. Azért ezek 
közül is egyesek felfogják küzdeni magu
kat igazi nagyiparosokká is, s a tömeg 
viszonylag többre jut, mintha ipart nem 
tanult volna.

Ezt előlehet mozdítani a tanonezok 
lehető gondos iskolázása által. De egye
bekben nagyot tévednénk, ha úgy akar
nék fiainkat a mai kor igényei szerinti 
iparos pályára nevelni, hogy azokat ta- 
nonezoknak adjuk.

x. y.

HÍREK.
Brassó, jun. 3

— A kolostor-utczai dráma. A kedd 
reggeli szenzácziós dráma szereplőit: 
Wächter Vilmos diszmüárukereskedőt 
és Mihály Róza cseléd-leányt tegnap 
délelőtt — amint megírtuk — a polgári 
kórház halottaskamrájába szállították, 
hogy ottan ma megejtsék a törvényszéki 
bonczolást. Amint illetékes helyről érte
sülünk, a törvényszéki bonczolás elma
radt, miután az esetleges bűntény előfor
dulása esetén úgy sem lenne, akit fele
lősségre lehetne vonni. — A hullák 
egyikét, a Wächter Vilmosét ma este ki
vitték a belvárosi ág. ev. temető halottas 
kamrájába, a honnan csütörtökön délután 
4 órakor temetik el. A cselédleány hullá
ját szintén csütörtök délután temetik a 
kórházból a postaréti róm. kath. teme
tőbe. — Ma délelőtt megjelent szerkesz
tőségünkben a Garoiu-féle kolostor-utczai 
ház házmestere s felkért annak kijelen 
tésére, hogy az öngyilkossá lett Wächter 
Vilmos és Mihály Róza az ő lakásán 
együtt nem voltak.? g 

— Sütömankások sztrájkja. Tegnap 
megírtuk, hogy a sütőmunkások Brassóban 
és vidékén kimondották a sztrájkot. A sütő- 
munkások követelései a következők : 12 órai 
munkaidő, a melyben a rendes^szünet benn« 
értetődik; 8 kor. bérminimum és 13 K. bér
maximum hetenként. 10 korona heti élelme
zési pénz; szálláspénz ott, a hol nincs kü
lön hálószoba ; a vasárnapi munkaszünet 
betartása; minden három segéd mellett leg- 
elább“ egy tanoncz tartása; a bérharcz- 
bán álló munkások közül három hónapon 
belöl senki el nem bocsáttatik; a munka
bérjegyzék a sütőhelyiségben kifüggesztendő 
és junius 1 ével életbeléptetendő. A mesterek 
hallani sem akarnak a követelésekről és ed—
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digelé csak egy (Göllner Károly) irta alá el" 
fogadás jeléül a követeléseket és a tegnap 
délutáni gyűlésen is csak egy (Steffes János) 
jelent meg. A tegnap délutáni gyűlésen egye
bek közt Knaller Győző kifejtette a helyze
tet és hangsúlyozta, hogy a vezetőség min
dent megtett a sztrájk elkerülése érdekében 
az által, hogy a mestereket a követelések 
elfogadására rá bírni igyekezett de hiába. A 
sztrájkot vezető bizottság röpiratot szándé
kozik kiadni, a melyben felhívja a közönsé
get a sztrájkolok támogatására, A mai nap 
több mester alkudozásba lépett a sztrájkbi
zottsággal és hajlandónak nyilatkozott a kö • 
vetélések egy részének ajmegadására, a mun
kások azonban nem voltak hajlandók 
az egyezkedésbe ily módon belemenni 
és ragaszkodnak követeléseikhez, a mi
nek következtében csak azon műhelyekben 
sütnek, a hol a mesterek a feltételek elfogadá
sára hajlandóságot mutatnak. A sztrájkolok 
együtt vannax a sztrájktanyán, a hová hol
nap a kenyérsütő munkások is berukkolnak 
a kik eddig csak szórványosan vettek részt 
a sztrájkban, de ma kimondották ahhoz va
ló csatlakozásukat, A tanyáról távozni sen
kinek sem szabad bizottság engedélye nélkül. 
Egyébként vígan vannak és dicsérik a ren
dőrséget a mely állításuk szerint mindent 
megtett érdekükben és a legnagyobb pár 
tatlansággal járt el a sztrájkkérdésben.

— Büféit szoczialisták. Ezen a czi- 
men irtuk lapunk 106-ik számában, hogy 
a rendőrkapitányság egyenkint 200 ko
rona pénzbüntetésre, behajthatatlanság 
esetén saját költségükön kitöltendő egyen
kint 10 napi elzárásra Ítélte Knaller 
Győző, S e e m a n n József, K ö p f Lá
zár és B a r t h a Károly szocziáldemok- 
rata vezetőket azért, mert május hó 1-én 
Bolgárszeg külvárosban a Porond-téren 
levő Finta-féle vendéglőből kiindult kör
menetet rendeztek, illetőleg tartottak s 
abban részt vettek, daczára annak, hogy 
ezen körmenet hatóságilag megtiltatott. 
Ezen ítélet ellen az elitéltek felebbeztek 
s ügyvédül dr. Lemény Jenőt kérték fel. 
Amint értesülünk, a vármegye alispánja 
döntött ez ügyben s az ítéletet indokainál 
fogva teljes mértékben helybenhagyta.

— Csőd. A brassói kir. törvényszék 
W 1 a a t Mihály helybeli férfi-divatáru 
kereskedő ellen a csődöt megnyitotta. Tö
meggondnokul dr. Steinhardt Samu 
ügyvéd neveztetett ki.

— Kiutasítás. Lapunk más helyén 
olvasható, hogy a brassói és a vidéki 
sütőmunkások tegnap kimondották a 
sztrájkot. A tegnapi gyűlésen, mely a 
sztrájkot kimondotta, több vidéki sütő
munkás vett részt. A rendőrkapitányság 
mindezen vidéki .sütőmunkásokat felszó
lította arra, hogy a várost 24 óra alatt 
hagyják el, miután itten sem munkába 
nem állottak, sem pedig nem idevaló ille
tőségűek.

— A motoros kocsik egyike a róm. 
kath. iskolák csütörtöki majálisa alkal
mából a délután folyamán a Főtér és 
Honterus állomások között minden fél 
órában közlekedni fog.

— Felhívás a polgári kör tagjaihoz.
A polgári kör azon t. tagjai, kik a ma
jálison megjelennek, lölkéretnek, hogy va
sárnap, junius 7-én reggel 8 órakor a pol
gári kör helyiségében szíveskedjenek gyüle
kezni. — Az elnökség.

— Ellopták a vakok perselyét. A 
vakokat gyámolitó országos egyesület által

elhelyezett perselyek egyikét, mely a Ko
rona vendéglő egyik szobájában volt fői
szegezve, eddig ismeretlen tettes ellopta. A 
perselyben mintegy 10 korona volt.

— A filharmóniai társaság csütörtö
kön este a Vigadó kék termében próbát 
tart. Kezdete pont 8 órakor.

— Sétatéri zene. Csütörtökön dél
után fél 6 órakor az alsósétatéren a ka
tonazenekar játszik.

— Az Országos Irodalmi Szövetség 
melyet még az elhunyt Bartók Lajos kezde
ményezett, a múlt héten tartotta alakuló köz
gyűlését, a melyre a „Brassói Nemzeti Szö
vetség“ is kapott meghívót Jókai Mórtól a 
szervezőbizottság elnökétől azon felhívással, 
hogy képviseltesse magát. Az alakuló köz
gyűlésen megejtették a választásokat s ezek 
szerint elnökké Jókai Mór alelnökökké 
Csengery János és Berzeviczy Al
bert, ügyvezető alelnökké Pékár Gyula 
lettek. A tisztviselők közé beválasztották 
Brassóból M o ór Gyulát a „Brassói Nem
zeti Szövetség“ elnökét. Megalakították a vá
lasztmányt is, a mely a tisztviselőkön kívül 
20 tagból áll. Az Országos Irodalmi Szö
vetség czélját az alapszabályok a következő
képen határozzák meg : Uj egészséges vi
szonyokat teremteni meg a magyar irodalom 
terén ; a magyar nyelvet és irodalmat orszá
gos erőegyesítés és kölcsönhatás mellett mű
velni és terjeszteni és az így kifejlesalendő 
irodalommal kapcsolatosan a magyar nyel
vet imperialisztikus jellegűvé tenni saját ha
záiéban, de különösen a nemzetiségi vidéke
ken, a magyarság végvárait képező helye
ken. Eszközökül az alapszabályok a vidéki 
egyesületek támogatását, vándorgyűléseket, 
ingyenes felolvasásokat, könyvkiadó vállala
tot, pályadijakat jelöl meg.

— Az Emke közgyűlése. Kedden dél
előtt tartotta meg az Emke évi rendes köz
gyűlését Nagy-Enyeden. Az Emke központi 
igazgató választmányának tagjait a kísére
tükben levő tagokkal együtt nagy ünnepé
lyességgel fogadták. A vasúti pályaháznál 
Zeyk Dániel Alsó-Fehér vármegye főispán
ja, mint a megyei választmány elnöke, fo- 
gadtn és üdvözölte az érkezőket. Gr. Beid, 
Ákos elnök válaszolt az üdvözlő szavakra, 
megköszönve a szives fogadtatást. Az érke
zők hosszú kocsisorban vonultak a Kossuth 
Lajos-utcza elején le^ő diszkapuig, hol dr. 
Varró László polgármester fogadta üdvöz
lő beszéddel az érkezőket, amire gr. B é 1 d i 
Ákos elnök válaszolt. Elszállásolás és reg
geli után a közgyűlés tagjai délelőtt 10 óra
kor a főtéren gyülekeztek, honnan az Emke 
lobogója alatt vonultak a Bethlen kollégium 
közelében levő, 1848-49-ben vértanú halált 
szenvedett magyarság sírjához. Itt dr. 
Márki Sándor kolozsvári egyet, tanár 
mondott könnyekig megható emlékbeszédet. 
Azután a vármegye székhazának dísztermé
ben kezdetét vette a közgyűlés, melyet gr. 
B é 1 d i Ákos főispán nyitott meg szép, 
hazafias beszéddel. Dr. gr. Künn Géza 
fölolvasta az „Ösmagyarok ledediai művelt
ségéről“ szóló nagytudásu dolgozatát, me
lyet lelkes és hosszantartó tapssal kísért a 
közgyűlés. Br. F e i 1 i t z s c h Arthur indít
ványára zajos helyesléssel kimondották, hogy 
a jeles tudós müvét kinyomatják és meg
küldik a tanintézeteknek és egyesületeknek. 
Török Bertalan indítványára az Emke ki
nyomatott jegyzőkönyvét felolvasottnak te
kintették. A számvizsgálók előterjesztése, a 
felmentvény megadása, jegyző, számvizs
gáló és választmányi tag választása után

elnökségnek, tisztikarnak köszönetét szavaz
tak, mire a közgyűlés véget ért.

— Szerkesztők lovaglás Ugye. C z o- 
b o r Hugó, a Szeben és Fogaras vármegye 
cximü hetilap szerkesztője provokáltad* 
Szőcs Géza gimnáziumi tanárt, a Nagy
szeben és Vidéke czimü hetilap munkatár
sát. Szőcs nem fogadta el a kihívást, hanem 
párviadalra való kihívás miatt feljelentette. 
Erre Czobor lapjában nyilatkozatot tett 
közzé, amelyben Szócsőt azzal fenyegette, 
hogy meg fogja korbácsolni.

— Vlzbefulf. Kosa Mihály csikszent- 
mihályi timárlegény fürdés közben a Sze
ben folyóba fűlt. A szerencsétlenül járt 
legény eskórban (epilepsia) szenvedett s va
lószínűleg ez tört ki rajta a vízben, mire ott 
lelte halálát.

— Ugrón Gábor birtoka. Ugrón Gá
bor 3800 holdas almakeréki birtokát márczi- 
usban tudvalevőleg elárverezték. A birtokot 
az almakeréki takarékegyesület vette meg. 
Az árverést a kir. Tábla Ugrón fölebbezé- 
sére alaki hibák miatt megsemmisítette s uj 
árverés tartását rendelte el.

— Egy román előharezos balála. 
F r a n c u Tódor hírlapíró s az oláhországi 
közoktatásügyi minisztérium volt irodafő
nöke, szülőföldjén, egyik erdélyrészi faluban 
elhunyt. Francu Tódor évekkel ezelőtt buz
gó előharezosa volt az erdélyrészi román
ságnak.

— Nyugbér. Hírül adtuk, hogy a ke
reskedelmi miniszter a vasutak kis emberei
nek, munkásoknak stb. bizonyos mennyiségű 
nyugdijat akar biztosítani. Ezt a nyugdijat 
nyugbérnek nevezi a miniszter és a kolozsvári 
üzletvezetőséghez leírt már, hogy az aláj* 
tartozó állomások nyugbérre jogosultjainak 
névsorát, családi körülményeit, munkaidejét, 
korát stb. kimutató táblázatot terjessze fel.

— Egy főispán halála. Fenyvessy 
Ferencz, veszprémmegyei főispán, kinek hal
doklásáról ma reggeli lapunk táviratot kö
zölt, szerdán éjjel meghalt fővárosi lakásán.

— Az eskütérl híd megnyitása. Bu
dapest egyik legnagyobb látványossága, *z 
Eskü-téri híd befejezéséhez közeledik. A híd 
valószínűleg október havában a forgalomnak 
átadható lesz. Hirszerint a gyalogosok 
számára már előbb, talán már julius vége 
felé megnyílik a híd.

— öngyilkos csendőrszázados. Sep
siszentgyörgyi Szilágyi Gergely csend
őrszázados, a fővárosi csendőrparancsnok
ságnak a budai uj körúton levő palotá
jában hétfőn reggel forgó-pisztolylyal 
agyonlőtte magát. Az öngyilkos csendőr
százados háromszéki származású s közép
iskolai tanulmányait a helybeli róm. kath. 
főgymnasiumban végezte el. A fővárosi 
lapok közlése szerint Szilágyi a kártyajá
téknak lett áldozata. Estéről-estére nagy 
összegben játszott s hír szerint ezrekre 
megy a vesztesége, özvegye és két gyer
meke maradt hátra.

— A vidéki sajtóért. A Vidéki Hir- 
lapirók Országos Szövetsége múlt vasár
nap tartotta meg VI. közgyűlését a fővá
rosban. A közgyűlés a többek között 
Pólya András indítványára elhatározta, 
hogy a nemzetiségi vidékeken küzködő 
magyar sajtó helyzetének és működésé
nek megkönnyítése végett a szövetség al
kalmas módon járjon közbe, hogy ily 
helyeken rendezendő hazafias ünnepélyek 
bizonyos támogatásban részesüljenek.

X Sabadeanu czipöraktárában Kapu-«.
10 SZ a. épen most érkezett nagymennyi-
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ségü 1 e u jg a b b divatu úri és gyer- 
m ek, gártánáli szolid czipő áru : „Idyal- 
Tripumf“ Derby s. t. Boxkalf-, Sevrge Tü- 
körbőrü zerge és lagbőr, melyeket most na
gyon jutányosán kaphatók ottan.

Táviratok.
Országgyűlés.

Budapest, jun. 3. (este 8 ó.) A 
képviselőházban az ex lex jelentésnél 
N e s s i Pál kontra beszélt.

Utánna Benedek János interpel
lált Somló Bódog nagyváradi jogakadé
miai tanár ügyében s kijelenti, hogy a 
gondolat szabadságát látja megtámadva- 
A Somló felolvasásában semmi táma
dást nem talál a király, haza és a rend 
ellen.

Báró K a a s Ivor: A nagyváradi 
jogakadémia nem szabadkőmives iskola.

Vészi József: A szabadkőmivesek- 
nek ehhez semmi közük. (Nagy zaj a nép
párton.)

Benedek János beszéde további 
folyamán azt a kijelentést teszi, hogy a 
nagyváradi jogakadémia királyi intézet.

Zboray Miklós: Királyi katho- 
likus.

Szatmári Mór: A katholikus szót 
becsempészték.

Rakovszky István: Nem igaz,
Benedek János : A besugás nem 

méltó a tanári karhoz.
Rakovszky István : Nem besu

gás, kötelességteljesités. (Hozssas zaj a 
néppárton és a szélsőbalon. Szónok per- 
ezekig nem beszélhet.)

Wlassies Gyula vallás- és közok
tatásügyi miniszter rögtön felelt az inter- 
pelláczióra. Válaszában kijelentette, hogy 
a nagyváradi jogakadémiánál használják 
is, nem is, a katholikus czimet. Eldön
tetlen lévén mindkettő tudomásul ve
szi. (Zaj.)

Somló Bódog jogakadémiai tanár 
ügyére nézve a következő fontos és érde
kes kijelentéseket tette a miniszter :

Somló általános szocziologiai tano
kat hirdet. Ha a kutatás szabadságát 
megszorítják, nem lehet a tudományt ta
nítani. Még abban az esetben sem kifo
gásolná, ha a katedráról fejtegetné e ta
nokat. A tanárok ellen nem tesz meg
torló lépést, mivel alaptalan az a vád, 
mintha denuncziálnának. A tanszabadsá
got és a szellemi szabadságot tiszteletben 
kell tartani.

Wlassies Gyula miniszter válaszát 
az interpelláló Benedek János, valamint 
a többség éljenzéssel tudomásul vette.

Tanügy.
Évzáró Vizsgálatok. A brassói m. 

kir. állami faipari szakiskola 1902—3-ik 
tanévet záró vizsgálatainak sorrendje. 1903. 
évi junius hó 5-én d. e. 9 órától I. évfolyam 
számtan-mértan, természettan, magyar nyelvi 
ábrázoló mértan, Délután 3 órától II. évfo- 
yam: számtan-mértan, ábrázoló mértan, 
magyar nyelv, szerkezettan.technológia. 1903. 
évi junius hó 6-án d. e. 9 órától Ifi, évfo
lyam: számtan mértan, magyar nyelv, tech
nológia, könyvvitel tan, szerkezettan. D. u. 
3 órától IV. évfolyam : számtan-mértan, 
magyar nyelv, költségvetéstan, technológia, 
leiró géptan. A vizsgálatok megkezdésének

B R A S J O I LAPOK 

napjától julius hó 31-ig a tanulók munká
lataiból és rajzaiból kiállítás rendeztetik. 
A vizsgálatokra, valamint a munka és rajz- 
kiállításokra az érdeklődőket tisztelettel meg
hívja az igazgatóság.

Szerkesztői üzenetek.

Rosenthal Sándor urnák Nagyvárad. 
Czikkét anyaghalmaz miatt nagy sajnála
tunkra nem adhattuk ki a pünkösti szám
ban és ugyanazon okból azután is csak két 
részben közölhettük. Azt hisszük ez a 
dolog érdemére nézve közönyös.

REGÉNY-CSARNOK.
Egy szép arcz.

irta: Welssenthurn M. Fordított* : Szöos K.

(32)

— Hol van ő most ?
— Károly ?
— Nem, az a férfi, kiről itt szó van 

West.
— Meghalt.
— Meghalt! ? — kiáltá Adrienné s hir

telen felugrott.^ — Miért nem mondtad 
ezt nekem mindjárt, miért rémitettél meg, 
enynyire ? Ha ő meghalt és elvan temetve, 
miért foglalkozol vele még most is, miért 
csinálsz ily haszontalan színpadi jeleneteket ? 
De mond csak hogyan halt meg ?

Emma több lapot adott oda nővérének 
ki megnézve a dátumot, látta, hogy mind 
négy év előttiek; egy hajószerencsétlenségről 
volt bennük szó, egyikben a halottak névso
ra is közölve volt, ebben West Roland or
vos nevét is megtalálta.

— Beszéd el ezt nekem részletesen — 
mondá eldobva a lapokat. —Ülj ide mellém

Emma teljesítette nővére kívánságát, 
mellé ülve beszélni kezdett:

— Közel öt éve annak, akkor még 
alig voltam tizennyolez éves . . .

— Kezd attól az időtől, midőn a vé
ré svárat elhagytad, hogy értsek mindent jól 
meg.

— Jól van tehát, legalább megfogsz 
győződni,ijhogy vannak jó és nemesen gondol
kozó emberek is a földön. Hazulról elmenve 
egyenesen Londonba mentem. Négy-öt na
pig voltam ott s már elfogyott a pénzem. 
Fáradtnak, betegnek éreztem magam; igazán 
csak akkor tudtam meg, hogy milyen nyo
morult is az emberi élet. Irodáról—irodára 
jártam, hogy valami állást kapjak, hasztalan 
volt minden; megpróbáltam hátha mint szo
balány sikerül valamelyik előkelő családhoz 
bejutnom, az sem sikerült; mindenütt bizo
nyítványt kétek, nekem pedig nem volt. 
Egyik helyt barátságosan, máshol hidegen, 
elutasítóan fogadtak, senki se tudott vagy 
nem akart rajtam segíteni. Végre tanácsta
lanul, egész elhagyatva látám magam sze
rettem volna haza jönni, de hol vegyem az 
utiköl séget, mikor egyetlen fillérem se volt. 
Épen az utolsó irodából jöttem ki, hol bár 
barátságosan fogadtak, de még halvány ki
látást se nyújtottak a segélyre s amint a 
Temse hidján végig haladtam, eszembe ju
tott, váljon nem volna-e jobb, ha a hullá
mok közé vetem magam, így legalább örök
re megszabadulok minden nyomortól, — ne 
feledd, akkor még csak tizenhat éves voltam 
— tétovázza állottam meg a hídon, egyszer-

re csak egy hölgy, ki alkamasint gyanúsította 
szándékomat, mert pár perczig nézettjreám :

— Tehetek valami kegyedért ? — kér- 
dé meleg rokonszenves hangon. — Ha igen 
szóljon miben lehetek segítségére.

Nem tudom, hogy mit feleltem neki, 
ő kezét vállamra tette s szép szemeivel oly 
jóságosán, oly megnyerőén nézett reám, 
hogy egész bizalmat kezdtem érezni hozzá, 
végre neki bátredva felelém :

— Mindenben.
— Mindenben ?

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő : Dr. Vájná Gábor.

C'--------------------- 
Dr. Kiss Tivadar

egyetemes orvostudor, 
belgyógyász, idegorvos 

sím. kir. államvasutak orvosa.h
Rendel 2—3-ig.

Villanygyógyászati Ambulatoriuma:
nyitva d. e. 9—10-ig.

Kezel 9 évi saját gyakorlásában 
bevált módszerek szerint belső és 
idegbajokat, villanyos utón kezel- 

I hető sebészi, női és bőrbajokat; 
I arczkosmetika és villanymassage 

kezelések stb.
Brassó, Kádár-sor 22. (Aibina felett

Eladó ház.
Erzsébet-utcza 21 szám alatt, 
mely áll 2 szoba, konyha, 
éléskamra, előszoba, pincze, 
kert stb. Bővebbet Erzsébet- 

utcza 9|21 szám alatt.

Egy tapasztalt 
férfi alapos és praktikus ok
tatást nyújt
német könyvvitelben.

Levelek ,,AU jelibe alatt 
e lap kiadóhivatalába kéret
nek. 382~3

Magyar kir. államvasutak 
77067-903

Hirdetmény.
Osztrák-magyar vasúti kötelék.
Bács-Almási szőlők rakodóhely felvéte

le az osztrák-magyar yasuti köjelék II. rész 
3. díjszabási füzetbe és a Rovatolási díjtéte
lek egyrészt Wien ft. E. G., Wien. F. N. B 
stb másrtészt magyar állomások között való 

forgalomra czimü dijszebási füzetbe.
Az osztrák-magyar vasúti kötelék 11. 

rész 3. füzetében, továbbá, a „Rovatolási 
díjtételek“ egyrészt Wien ft. E. G. Wien K. 
F. N. B. stb. másrést magyar állomásk kö
zött való forgalomra czimü díjszabási füzet
ben Bácsalmás állomásra foglalt összes díj
tételek, díjszabási utón való rendezésig Bács
almási szőlők rakodó helylyel való forgalom
ban i alkalmaztanak,

Budapest 1903 május hóban.
A m. kir. államvasutak igazgatósága a 

részesvasutak nevében is. 
Utánnyomás nem dijaztatnak.
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üzleti pénztári

szokat sth sib.

Brassói £apo!(

20 kor.

Vidéki megreudalé. 
sel? 24 óra alatt 

elintéztetnék»

körleveleket 
könyveket,

czégnyomása a 
legmodernebb ki
vitelben gyorsan 
és jutányosán 
eszk üzöltetnek.

rövid egyórai idő alatt 
bármily minőségben 

eh/illittatnak.

Levélpapírok 
és borítékok

egész évre 
félévre . . 
negyed évre

meghívók 
több színben, a leg

elegánsabb kivitelben.

legújabb divatu név
jegyekben, esketési 
és eljegyzési kár-

Előfizetési ára:
helyben házhoz hordva, vidékre postán 

küldve

Nagy raktár 
mindenféle 

kereskedelmi, 
községi, ügyvédi, 
főszolgabírói és 

végrehajtói 
nyomtatványok

ban.

Gyorsan, ízléssel és a legjutányo- 
sabb árban készít el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, u. m. iro
dalmi müveket, tankönyveket, tudó- 
mányós és irodalmi folyóiratokat, 
napi-, heti- és havi-lapokat, keres
kedők és iparosok részére számiákat,

Dús választék
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S^XOztató.

' ’ । "I ~
„Vojtovits“ szabadalma.

Első Magyar Ecset-Gyár
Brassó. —

~T~T TT TT

Kérjen mindenki szabadal
mazott ecsetet!

Tisztelettel értesítjük a nagyér
demű közönséget, hogy a 15 állam
ban szabadalmazott ecsetünket for
galomba hoztuk.

Ezek nemcsak előnyösek és jók, 
hanem praktikusak is, mert szabá
lyozhatók, használata takarékos, mert 
a szőr kihullása ki van zárva, 
s a nyelét eldobni felesleges, mivel 
elkopás után csupán a töltelék újí
tandó meg,

Kapható az alanti elsőrendű 
üzletekben:

Hesshaimer I. L. & A., Harth Károly, 
Tartler Alfréd, Schreiber és Mönich, 
IrkKáro'y, Zintz Henrik, Bede Antal, 
Pétersberger Henrik Eitel H, Kamner 
Alfréd, Hasenmayer Frigyes, Zoltán

Gáspár, Schwettei Albert.

Aa-rlaiacnL I az enyvező-ecsetet 1 éviASZtaleSOK. jótállás mellett adjuk 1
Enyvező.

A legjobb zongorák
és Pianinok

10 évi jótállás mellett Jaschik 
Gyula karnagynál Kolostor- 
utcza 29. szám 1-ső emelet 
(róm. kath. iskola-épületben) 
kaphatók.

Eiutaaás Havre-ból 
minden vasárnap.

Utazási jegyek a

franczia vonalon.
Jó és gyors utazás. Kitűnő 

ellátás, jó bor és likőr.

Bővebb felvilágosítást ingyen 
és bérmentve ad a

Französiche Linie
Wien IV., Weyrmgergasse Nr. 8,

Első Erdélyi Gőz-Műfestészet 
és vegyészeti mosóintézet

Csokrák 7 sz. alatt (szembe a czakorka-gyárral.

Ajánlja magát a n. é. közönség szives 
figyelmébe, minden e szakmába vágó mun
kák pontos és gyors eszközlését, u. m. női 
és férfi-ruhák festését és mosását; elvállalok 
továbbá selymek, szőnyegek, takarók, nap 

és esernyők tisztítását és festését.

ezelőtt SOLINGER.

Függönyök meg lesznek mosva, kifestve és 
patent feszítő rámával kifeszitve

Szives támogatást kér teljes tisztelettel

Braasóvármegye alispánjától.

— — Alapíttatott 890. ===—

Gärtner Demetei és Társa
Erdélyi betonépitkezési és aszphaltvállalat
Brassó, fióküzlet: Segesvár

Műkő-gyár: Árvaház-utcza 36. — Iroda Fekete-utcza 68.
Telefon sz. 124. — Sürgönyczim: Gärtner Brassó.

Elvállalnak minden a betonépitkezési szakmába tar- 
tozó munkákat u. m. csömöszölt betonépitkezés, csator
názások városok és magánosok részére, hidak, zsilipek, 
átereszek stb.
...—VASBETON =3-.....

(Monier Luipold és saját rendszer szerint.)
Tűzbiztos boltozatok szerkezete. Alapzatok gépek stb 

részére. Gyárépitkezési tervezetek és mindennemű felvéte
lek. Vizmedenczék, szökőkutak stb. stb. Portlandeement 
és asp,halt-termények nagyban.

Állandóan készitnek : különféle szín és nagyságban 
cement ésMosaik-lapokat, cs. és kir. szab, hornyolt fedél
lapokat stb.

MÜKÖGYÁRTÁS.
Elvállalnak jótállás és legjutányosabb árak mellett: 

nedves lakások, pinczehelyiségek stb. gyökeres szárazzá 
tételét. Uj építkezéseknél az aíapfalaknak asphaltréteggeli 
bevonását, továbbá kapubejáratok, folyószok, terások, istál
lók, műhelyek, raktárak, járdák és kocsiutak stb.-nek a 
legjobb minőségű természetes asphalttal való burkolását. 
Asphalt-tetőpép és facement befedezések. 246—6

Szám 4847—903.

Pályázati hirdetmény.
Brassóvármegye főispánjának 1903. évi május hó 7-én 

566—903. sz. a. kelt rendelete alapjáu a Brassóvármegye tör
vényhatósági bizottságának 1903. évi márczius hó 31-én tartott 
rendkívüli közgyűlésében 26 (jkp.) 4110—903. sz. a. hozott és 
kereskedelemügyi m. kir. minister nr 1903. évi április hó 28. 
25135—I. számú rendeletével jóváhagyott határozatával szerve
zett (3-ik) harmadik keresztényfalvi utmesteri állásra ezennel 
pályázatot nyitok.

Ezen állás (1000) egyezer korona évi fizetés és (60) hat
van kor. lakbérrel és 57.6 km. útszakasz után esedékes 380 
kor. 21 fillér utiátalánynyal van összekötve.

Felhívom tehát mindazokat kik ezen állást elnyerni óhajt
ják, hogy eddigi szolgálatukat igazoló bizonyitványnyal felsze
relt kérvényeiket hozzám f. évi junius hó 26-ig nyújtsák be. 
Magjegyeztptik, hogy a kinevezett utmester az utmesteri szak
iskola látogatására köteleztetik és állásokra való" véglegesítése 
annak sikeres elvégzésétől tétetik függővé.

Brassó, 1903. évi május hó 26-án.
Dr. Jekel Frigye»

alispán.

PRECUPJENÓ
Mű és épület-lakatos.
Elvállalok : légszeszvezetéki, vízvezetéki, für

dőszobák és closset-ok berendezését, valamint csa- 
tornázásokat u. m.: pincze, udvar stb., lefolyó 
munkálatokat, jótállás mellett. %

Raktáramban állandóan készletben tartok 
mindenféle takaréktüzhelyeket (főző kemenczéket V 
sparherteket) egyesek és vendéglősök részére. Lég- 
finomabb és leghíresebb originál Dürkop varrógé- "* 
pékét, legszolidabb és elegáns Diamánt kerékpá- V 
rókát, legújabb és legczélszerübb „Adler“ ben- 
zinmotor kerékpárokat 2V2 lóerejü, jótállás mellett 
és nagyon jutányos árakban

Valamintelvállalokmindenfélejavi-
tásokat pontosan és olcsón árakban gm A 

•»’w« A t. ez. közönség szives pártfogását és eddigi 7 
bizalmát továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel ® 
PRECUP JENŐ, felső vár-utcza 28. d
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PFAFF-VARRÓGÉPEK
Azon világhírnév, melyet a Pfaffféle varrógépek elértek, a gyár azon komoly és 
■----- ------- _____ kimondhatatlan igyekezetében alapszik, hogy —-.......

„otsoilc sl leg joljtiat szséilll'toxxi.“.
Ezen alapmondatnak a gyár nem csak nagyságát, hanem azon tényt is köszönheti, hogy

-— a Pfaff-féle varrógépek a legkeresettebbek és legkedveltebbek a piaczon. ------ 
A Pfaff-féle varrógépek kitünően alkalmazhatók mű hímzéshez is.

Nagy FELlCtAx*:

WtTSSIL ©TT© -nál, Brassó Weisz Mihály-utcza 30.

fürdő-intézet
a Xópiaczon a szabókertben

Úszó- zuhany és kád-fürdők.
W

Nagy raktár geHedÍkl,SGlin)ll-féií’vásznakban

Egész végben. Gyári áron. 
Árjegyzék szerint. Készfize- 

® tésnéi 8% engedmény.

Az újonnan épült és minden igényeknek 
megfelelően, kényelmesen berendezett villany
világítással ellátott fürdőintézet egész éven át 
reggel 7 órától este 9 óráig nyitva van, a 3 
nagy ünnep és vasárnap délül án kivételével.

Úszó, zuhany- és kád-fürdőn kívül minden
féle ásványfürdők állanak a nagyérdemű kö
zönség rendelkezésére.

365- 10 

jSiigay T#ére^
Brassó, Búzasör 3.

Teljesen felszerelt, elismert legjobb 
minőségű menyasszonyi kelengyék, 
színes és fehér asztalneműk gyári
raktára. Dús választék bel- és kül
földi divatczikkekben és női felöl- 

——m tökben.
Elfogadnak megrendeléseket női- és 
férfi ruhák ízléses elkészítésére, szolid 
pontos kiszolgálat és mérsékelt árak 

~ mellett,

cza

Van szerencséin a helyi és a vidéki kerttulajdonosokat 
tisztelettel értesíteni, hogy :-------- ----- ==-.......

00 “

disz- és vetemeny-kertészetemben
Brassó, Szitás- utcza 76 iroda és virág- 
= elá usilás Kapu-utcza 28. sz. alatt =
elvállalok mindenféle kerti ültetvények .parkok, virág- ■ 
ágyak és házikertek szakszerű létesítését és rendezé- * 
sét beültetéssel vagy anélkül jutányos feltétel mellett. .

Tcrvrajgofi és fcöltségelőiránysatoR díjmentesek.
Eddig Hesshaimer Adolf, Dr. Flechtenmacher Károly, 
Schuller Villa, Brassói Takarékpénztár stb. rendeztették 
be kertjeiket általam. — A városi parkokban és a Rudolf 
parkban levő irágok is kertészetemből szereztettek be.
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Teljes tisztelettel GABONY <J.

Elvállal minden e szakba vágó munkát 
u. m. faburkolatokat, márványlapokat, 
fürdőkádakat, emléktáblákat felirattal, 
kávéházi berendezéseket, hentes s mé
száros pultokat, márvány sirfedeleket 
s különféle dísztárgyakat, valamint 
mindennemű javításokat, melyek a 
legrövidebb idő alatt, jutányos árban 

készíttetnek. 
300-903

Cement födélcserép
majdnem határtalan tartóssága, igen könnyű födőanyag, olcsó áron A

Ica.pla.eb'tó

a brassói portland cementgyárnál, Iroda Kapu-utcza 15.
Laptulajdaonos Brassói Lapok nyoosdája.


